

技工院校公共基础英语服务于专业人才培养研究

罗少婷

(饶平县技工学校, 广东 潮州 515726)

摘要:在当前我国教育事业不断发展的背景下,职业教育获得全面发展。现阶段社会各技能岗位对人才综合能力有了全新要求,强调人才需要掌握一门基本外语,可以借助所学语言知识进行简单沟通,因此围绕人才培养提升公共英语课程教学成为众多技工院校研究内容。在这一背景下,如何确保公共基础英语能够服务于专业人才培养,是课程教师、学校需要研究的方向,本文即以此进行分析,并结合教育改革需求提出相应问题,希望为教育改革提供参考。

关键词:技工院校;公共基础英语;专业人才培养;研究

教育部就新阶段职业教育英语改革出台了《中职技工教育英语课程教学基本要求》,其中指出了现阶段职业教育同样需要重视英语课程教学以及改革,教师在教育过程中需要打好学生基础,侧重学生实际语言使用技能培养,尤其是引导学生处理日常活动、涉外业务等。在之后的时间内,教育部又实行了全新的“课程教学要求”,指出为了强化学生综合能力以及素养,技工院校、中职学校等需要做好公共基础英语课程与专业人才培养的有效衔接,制定、完善全新的公共英语基础课程体系。上述文件虽然已经实行多年,但是很多学校在发展中依旧存在一些不足,例如英语教学内容与学生专业联系性不强、忽视学生职业素养、能力培养等,导致既定教育目标难以实现,因此为了改善这一现状,技工院校公共基础英语课程教师需顺应时代发展,结合教育实际构建公共基础英语+专业教学的全新教育体系,以此来深化英语教学改革。

一、技工学校公共英语学科的教育现状

如上所述,教育部门针对职业教育公共英语课程教学改革出台了相应文件,为职业教育改革提供了重要发展方向,在一定程度上推动了英语教学发展。不过结合实际进行分析,相较于发展较快的技工学校教育,公共基础英语课程发展明显滞后,使得具有职业教育特征的公共基础英语课程教学体系并未完全成型。具体来讲,存在以下几点问题:现阶段公共基础英语教学目标与社会需求并未对接,很多英语教师并未在教学过程中结合学生专业开展相应教学活动;学生英语实际能力与工作需求、期望值等存在较大差异;公共基础英语教师在教学内容设置、方法引入上并未结合职业教育特征进行有效改善。从这些现状进行分析,当前时代背景下技工学校在发展中如何构建全新英语教育格局,使其能够更好地服务于专业教学,依旧是其重要发展方向。

二、技工学校公共英语教学改革方向

进一步明确新一轮的技工学校公共基础英语教学改革方向,需要将侧重点置于职业教育教学本质以及宗旨。在全新时代背景下,职业教育主要为社会培养高素养、强技能人才,强调以就业为导向、与社会和职业岗位“对接”。而这些内容与公共基础英语教学有密切联系,职业教育办学特征不仅需要体现在专业英语教学,同时也要体现在基础英语教学。

结合实际来看,目前技工学校公共基础英语教学对学生提出的要求是掌握基础知识、具备口语表达能力和写作能力,可以完成简单地与专业相关的英语业务资料。改变公共英语教学与专业人才职业能力培养整体方案割裂、与职业岗位实际需要脱节的现状,贯彻学用结合、学用一致的原则,必须跳出现行公共英语教学的框架,形成公共英语教学改革的新思维。具体来讲,在全新教育阶段技工学校公共基础英语需要融合学生专业发展,结合不

同专业为其“量身定做”英语教学方案,使公共英语教学在人才培养中发挥更积极的作用,是技工学校改革和提高人才培养质量的要求,也是公共英语教学改革的方向,这样可以逐步构建满足学生专业发展的全新教育格局,为后续教育教学、人才培养质量提升做好保障。

三、技工学校公共英语教学中存在的问题

随着英语教育事业的持续发展,更多的技工学校和公共基础英语教师开始结合教育改革需求,对教学进行完善,同时很多教师围绕学生就业、综合发展等积极完善教育体系、丰富教学内容,并取得一定教育成效。不过结合实际情况来看,其在构建服务于专业教学的公共基础英语教学中依旧存在问题,导致既定教育目标难以实现。第一,一些教师教育能力不足。从学校角度出发,其在发展过程中过于重视学生就业,在教师教育能力提升方面提及较少,使得教师综合教育能力有限。从教师自身角度出发,其在教学中为了确保教学进度,仅重视知识讲解,一些教师在育人过程中并未重视全新教学模式和实际教育活动的融合,导致既定教育目标很难实现,学生也难以将所学知识与专业课程联系起来。第二,全新教育理念与教学方式与公共基础英语课程融合不彻底。随着素质教育的深入发展,一些英语教师积极顺应教育时代发展,其在教学中不断融合全新教育理念,但因学校教育资源有限,教师自身教育能力不足,导致既定教育目标难以实现,新时期下的人才培养目标始终难以实现。

四、技工院校公共基础英语服务于专业人才培养的方法

(一)提升师资力量,确保教育实效

在全新时代背景下,为了进一步深化技工学校公共基础英语教学改革,使其能够更好地服务于职业教育,技工学校在发展中应意识到教师对教育的整体影响,之后进一步提升教师综合教育实力。笔者认为学校在发展中可以从以下几点入手:首先,技工学校的管理人员和师资管理部门需要意识到当前教育背景下围绕学生就业开展教学活动对推动学校发展、提升人才培养质量的重要性。管理人员可参考其他院校师资力量提升方案,结合本校实情明确教师综合能力提升目标;规划新时期教师所应具备的信息化教育能力和范围,从而制定全新的管理制度。第二,积极开展师资力量提升培训活动。在师资力量培训初期,由专业领域人员带头,让教师掌握各种教学方式应用技巧,树立教师发展意识;开展师资力量培训,让教师精准把握专业教学目标和社会对专业人才要求,引导教师结合教学现状积极创新,充分发挥就业导向对英语教学的引导价值,切实推动教学发展;借助分层、分批方式开展师资力量提升活动,避免出现单一化的培训模式,将重点放在教师信息化素养提升、专业知识发展等方向。第三,收集教

师反馈,完善培训机制。学校在培训过程中定期回收教师教学反馈,并开展相应的教学活动,避免教学出现偏差,及时解决当前教学中存在问题,确保学生专业能够与公共基础英语教学深度融合。借助这样的方式,可以让教师掌握全新教育教学理念,使其了解最新的教学方式,从而将人才培养与英语教学深度融合,为后续教学活动顺利开展做好充分保障。

(二) 技工学校公共基础英语与专业相融合教学模式的构建

首先,制定极具职业教育特色的公共基础英语教学目标。借助这一方式能够确保公共英语课程具备职业教育核心特征,使其职业化、应用化。明确基础英语知识是巩固学生英语基础,专业英语知识注重的是专业知识和应用能力,在学习专业英语知识的主体上巩固英语基础,打好专业英语学习的基础,在培养学生听说读写各技能的前提下,进一步提升学生英语知识应用技巧,确保其能够借助所学知识进行专业跨文化交流,并完成岗位中相关领域的英语任务。

其次,基础英语与学生专业的良好对接。这一教育教学体系的构建主要从课程设置角度明确育人方案。英语教师通过分析专业人才培养方案中的专业教学目标以及岗位对英语教学实际需求,能够进一步明确教学目标,借此来实现课程教学体系的有效完善。例如,一些地区技工学校的酒店管理专业制定了培养学生基础能力、交际能力、跨文化意识等教育目标,确保学生所学英语知识、技能等满足国际星级酒店的岗位用人要求。且通过相关的调查资料不难发现,当前很多酒店管理岗位未来对人才综合素质有更高要求,特别是学生的听、说以及问题解决能力。对此这些学校围绕岗位用人要求进一步完善课程设置,在第一学年开设英语听说、语音等基础课程,并在其中深度融合酒店交际知识,从而为学生知识学习、未来就业等做好充分保障;第二学年以实践教学为主,侧重构建真实酒店管理情境,让学生与客户进行有效交流,引导学生解决其问题,从而发展学生英语文化意识、应用能力以及职业素养等。

(三) 借助全新教育模式,提升英语教学质量

为了进一步实现技工学校公共基础英语课程改革目标,笔者认为课程教师在教学中不仅要重视教学与学生专业的融合,同时也需要在教学中积极创新教学方式。传统的教学方式已然无法满足教学改革需求,且这一方式难以体现学生主体,因此课程教师需要积极创新,引入利于学生主动加入、多元发展的教学方法,以此来确保教学活动顺利开展,并在这一过程中实现学生专业与教学的有效融合。

例如,在当前互联网技术持续发展的背景下,公共基础英语教师在教学中可借助混合教学法开展教学活动。此种教学方式主要有两个阶段,即线上教学和线下教学,线上教学主要是教师上传资料让学生自学,并在这一过程中掌握学生学习弱势;线下教学主要是结合教学重点和学生实际学习情况进行针对性引导,以此来提升教学质量。本次教学笔者针对“茶艺专业”学生,在教学开始之前,笔者选择了学生自主学习案例、茶具使用营销学习主题、茶叶冲泡与品饮、旅行方案设计主要流程、注意事项、旅行单位执行标准等内容,之后将其上传到班级网站,让学生结合自学流程完成学习任务,同时为了培养学生应用能力,笔者在其中也加入了各种句型以及经典词汇,他们在完成学习任务后可在评论区留下自身在学习中存在的问题,笔者则是及时解答并将其记录,以便线下教学活动的顺利开展。在线下教学中,笔者已大致掌握学生学情,因此笔者在讲解重要词汇与句型之后,让学生

在学习小组内讨论并设计茶席设计方案,笔者在这一过程中则主要起引导作用,及时回答学生问题并指出其不足之处,确保整体教学进度。通过这一方式,学生的英语表达能力、自学意识和专业素养得以发展,新时期下的英语教学目标进一步实现。

再如,笔者针对电商专业学生开展了针对性英语教学活动。现阶段我国电商行业迅速发展,在国际舞台上大放异彩,因此笔者通过与当地电商单位沟通,引入了《E-commerce talks in Southeast Asia》这一教学案例,其主要是学生用英语知识为东南亚商户、个体户介绍本企业商品,最终双方签订合作协议。在教学活动开展之前,笔者做好了如下准备工作。首先,合理将学生分组,最大化教学效果。其次,让学生明确实践项目。本次实践教学教学活动主要是引导学生结合某一商品的性能,与国外商户达成合作,为此笔者为学生讲解了主要的操作步骤以及多数企业所沿用的工作标准,这样可以确保学生所学知识与用户企业需求对接,进一步培养学生应用能力。最后,笔者为每个学习小组安排任务,其中一些小组担任企业电商平台运营员工,一些小组员工担任国外商户,通过这一方式学生的实践能力得到提升,公共基础英语也充分体现其职业教育价值。

(四) 多元化教学评价,全方位评价学生

基于全新教育视角,公共基础英语课程教师也需要完善教学评价。首先,教师针对学生学习基础进行评价。结合线上平台的记录功能、学生课堂表现等内容,教师综合评价学生的学习情况,督促学生尽快加入学习过程。其次,重视学生的课堂评价。可以从考勤、任务完成情况、参与积极性等进行评价,帮助学生建立学习自信的同时,树立学生的发展认知。最后,学生的职业素养、跨文化意识评价。教师通过与学生交流,掌握学生的创新创业理念,以便之后对教学进行完善,确保相应教育目标的实现。不仅如此,在评价主体的选择上,学校和专业教师也要多加重视,其不仅可以让让学生之间互评,同时也可让学校管理人员参与其中,对学生任务完成情况、实践结果等评价。之后,英语教师需结合这些内容对教学方式、项目等进行完善,以此来确保后续教学活动的有效性和针对性,充分展现公共基础英语的引导价值,从而更好地服务专业教学。

五、结语

综上所述,技工学校和公共基础英语课程教师顺应时代发展,在教学中充分结合学生专业,利于构建全新英语教学体系,切实提升学生综合能力以及素养。对此,在全新教育背景下,技工学校需要重视英语教师教育能力提升,而教师也需要开展针对性教学活动,从而深化教学改革,丰富英语教学内涵。

参考文献:

- [1] 张黎芳. 信息化视域下中职技校公共英语教学中美育渗透的研究——以阅读课为例 [J]. 科技资讯, 2020, 18(18): 16+18.
- [2] 黄严. “生本教育”理念下中职公共英语教学探索——以广西幼专附属中师学校《幼师英语》教学为例 [J]. 广西教育, 2021(06): 33-35+38.
- [3] 黄志勇. 技工学校公共英语分层次C班教学问题初探 [J]. 职业, 2010(18): 152-153.
- [4] 王文婧. 中职与高职公共英语衔接策略探究——以重庆海联职业技术学院为例 [J]. 智富时代, 2019(02): 228.